

Patriciul

COLEGIUL DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATA

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.—
Pt. sindicalizați " " 3.500.—
Pt. intreprinderi un an " 120.000

Cețiți în corpul ziarului :
**Platforma-program
a Blocului Partide-
lor Democratice**

Avârșirea operei de refacere națională

Din mai jos introducerea
platformei program a Blocului
Partidelor Democratice, care se
prezintă pe o singură listă în
alegerile generale:
**Partide democratice care au alcătuit
guvernul Dr. Petra Groza, — adus la
îndeplinire prin voința liber exprimată
a masei populare, — conștiente
de viitorul țării noastre,
să renunțăm la acordul de co-
operare și să constituim Blocul Partidelor
Democratice și să se prezinte în alegeri
pe o singură listă și cu un
program comun, în vederea continuării
operii de refacere și
dezvoltare a țării începută la 6 Mar-**

ti, luni de guvernare, partidele
democratice au pus toate puterile lor în
serviciul redresării economice și consoli-
dării democrației, a refacerii prestigiului
național al României și a creș-
terii legăturii de prietenie cu toate po-
terile democratice, iubitoare de pace și
în frunte cu Uniunea Sovietică.

În lupta cu moștenirea grea rămasă
de războiul hitlerist și a po-
sturilor reacționare în dome-
niul politic și economic a țării
luptând cu tot sabotajul forțelor
reacționare, partidele democratice
din guvernul Dr. Petru Groza au
realizat un regim cu adevărat demo-
cratic înfăptuind reforma agrară, spor-
tând creșterea și înălțarea nivelului de
viață, asigurând muncitorilor și
intelectualilor depășirea li-
mitelor organizării sindicale, au pus
în aplicare reforme democratice și înnoș-
tări, au început epurarea elementelor
reacționare și pedepsirea criminalilor
de război.

Încrederea de care s'a bucu-
rat țara și în afara țării, guver-
nul Ardeedul de Nord, a acordat
un regim de reală libertate și egalitate
culturală și politică națională.
Înlocuirea, a creșt legăturii de
prietenie și colaborare econo-
mică cu Uniunea Sovietică și țările ve-
chineluate legăturile diplomatice cu
Britania și Statele Unite etc.

pregătind astfel condițiunile
de colaborări și în domeniul econo-

mic al țării.
Partide democratice din guvernul Dr.
Petru Groza au început marea operă
de redresare economică a țării prin
reconstrucția și repunerea în func-
țiune a rafinăriilor și fabricilor
de război, prin reorganizarea
armatei CFR-ului, prin aprovizi-
onarea cu materii prime a industriei
naționale în funcțiune a întregului
sector economic al țării.

Partide democratice din guvernul
Dr. Petra Groza au căutat să facă cât
mai simțite lipsurile și greută-

Stabilirea frontierelor României - unul dintre cele mai importante rezultate ale conferinței dela Paris

D. Byrnes:

— Frontierele României au fost stabilite așa cum au fost prezentate
de Uniunea Sovietică —

WASHINGTON, D. Byrnes, ministrul
de externe al Statelor Unite, a făcut
declarații presei cu privire la rezula-
tele obținute la conferința miniștrilor
de externe la Paris.
D-lui a declarat că la această con-
ferință — cu toate că nu toate punctele
care figurau pe ordinea de zi au fost
soluționate —

multe probleme importante și-au
găsit soluționarea lor.
Printre rezultatele conferinței miniș-
trilor de externe se enumără:
Rezolvarea problemei Tirolului;
Stabilirea frontierelor României, așa
cum au fost prezentate de Uniunea
Sovietică;
Impărțirea flotei italiene și

problema Dodecanezului.
Cu privire la această ultimă ches-
tiune, Uniunea Sovietică a făcut anu-
mile rezerve.
In ceea ce privește stabilirea fron-
tierelor între Italia și Franța, comisia de
experți va prezenta până la 15 Iunie
un amplu raport consiliului miniștri-
lor de externe.

Tribunalul Poporului a dispus

Arestarea celorlalți membri ai guvernului Antonescu

— Tuturor li se vor întocmi acte de acuzare — Lista celor arestați —

Tribunalul Poporului a dispus are-
starea și întocmirea actelor de acuzare
pentru foștii miniștri și subsecretari
de stat în guvernul trădător de sub con-
ducerea lui Ion Antonescu.

Păș Nicolae, prof. Petre Strihan, ami-
ral Costinșchi Gheorghe.
Cei de mai sus sunt foști titulari și
subsecretari de stat la departamentele
economiei naționale, internelor, finanșe-
lor, educației naționale, aprovizionării,
agriculturii, armatei, Președinție, muncă,
etc.

Arestații au fost depuși la închisoa-
rea Curții Marțiale din str. Uranus.
Instruirea lor se va face cu începere
de mâine la Tribunalul Poporului,
pentru a se stabili contribuția foștilor
miniștri antonescieni la opera de aser-
vire politică și economică a țării față
de Germania hitleristă.

Astfel au fost arestați următorii:
Gheorghe Leon, Ion Petrovici, Gene-
ral Georgescu Grigore, general Stoensescu
Nicolae, Petre Nemoianu, Gheron Netta,
Eric Oțeteșianu, Mircea Cancicov,
general Gh. Jienescu, general Victor
Iliescu, Aurelian Pană, General Nicolae
Sova, Hoția Cosmovici, I. N. Fințescu,
Cristianu Gheorghe, Mircea Vulcanescu,
Arh. Enescu D. Ioan, Neagu Alexandru,
Stavri Ghiolu, general Const. Construc-
tin, general Ion Schitiu, prof. I. C.
Petrescu, prof. Marcu Alexandru, gene-
ral Iacobici Iosif, general Zwiedenzki
Eugen, Petra Nicolae, Contraamiral

Unde au fost încarcerați condamnații
dela Tribunalul Poporului
Lotul celor condamnați de Tribu-
nalul Poporului a fost transportat la în-
chisoarea unde vor aștepta judecarea
recursurilor de către Înalta Curte de
Casație care, după cum se știe judecă
în absența împăcinăților, numai avoca-
ții având dreptul să-și desvolte pledoa-
riile.

Cei ce au primit pedeapsa capitală
în număr de șapte, în frunte cu Ion și
Ică Antonescu, au fost încarcerați la
Jilava, iar ceilalți condamnați la pe-
depse, la închisoarea Văcărești.
Lotul celor condamnați la moarte
a fost transportat la Jilava în taxiuri
sub escortă.

România a recunoscut gu- vernul republican spaniol

BUCURASTI. Ministerul Afacerilor Străine comunică că guvernul român
a recunoscut guvernul republican spaniol de săb conducerea d-lui José Giral.

șile datorite războiului distrugător și se-
cetei excepționale de anul trecut, asigu-
rând largilor mase populare, în mijlocul
unei Europe înfometate, un minim-
um de existență.
Blocul Partidelor Democratice conside-
ră că realizările lor de până acum în
cadrul guvernului Dr. Petru Groza sunt

sunt decât începutul operei de refacere
și de consolidare a democrației în țara
noastră. Unitatea de acțiune și expe-
riența acumulată prin colaborarea rod-
nică a partidelor democratice vor fi și în
viitor garanțiile realizării programului
cu care Blocul Partidelor Democratice
se prezintă în fața întregii țări, în cam-

pania electorală.
Acelele alegeri se vor deosebi funda-
mental de cele din trecut, prin aceea
că, de astă dată, stau fața în fața for-
țelor tinerei democrații românești, care
apără interesele întregului popor și
și așa zisele partide „istorice”, care nu
reprezintă decât interesele reacționale,

Patriotul Sportiv

Cupa „Infrăirii“ a fost câștigată de echipa capitalei

La un pas de victorie, selecționata Aradului a cedat totuși în fața selecționatelor Bucureștilor

București-Arad 3:2 (2:0) Cluj-Timișoara 4:1 (2:1)

Cel de al doilea match susținut de către selecționata orașului nostru în capitală în cadrul competițiilor Pentru cupa „Infrăirea“ s'a soldat contrar așteptărilor unanime cu o înfrângere.

Deși întâlnirea de Sâmbătă dintre Arad și Cluj, s'a soldat cu victoria echipei noastre, în cea de a doua întâlnire Aradul a trebuit să cedeze cu 3:2 în fața Bucureștilor.

Jocul este început de către Bucureșteni cu un elan deosebit, fără rezultat însă, până în minutul 15, când după o acțiune spectaculoasă personală, Fabian înscrie imparabil. Urmează câteva acțiuni destul de periculoase întreprinse de către arădeni, care se prăbușesc totuși în fața apărării adverse.

În minutul 23, după o învâlmășală în fața porții arădene, Humis reușește să ridice handicapul 2:0.

În repriza secundă, după ce Bonyhadi trece extremă iar Peciovsky centru, jocul devine mai eficient și arădenii își revin și întreprind acțiuni numeroase înspre poartă. O nasee a lui Toth, Peciovsky o transformă în goal cu capul în minutul 19:2:1.

La 20 de minute după aceasta, tot Peciovsky reușește să egaleze și tot cu capul 2:2.

După egalare, în mare măsură bucureștenii își pierd elanul și victoria arădenă pare a se contura tot mai mult. Cu toate acestea în minutul 42 Humis înscrie spectaculos cu capul pecătluind rezultatul final 3:2.

S'au relevat: Portarul Lăzăreanu, care a apărat spectaculos și foarte sigur. Din linia de mijlocăși: Negrescu, iar dintre atacanți Humis.

Dela arădeni, Justin a apărat defectuos, Vass a jucat fără greșală, Peciovsky foarte bine, iar Băcut a demonstrat un joc excelent.

Formațiile:
Arad: Justin — Pal, Vass — Băcut, Mesaros, Peciovsky — Mercea, Reinhardt, Bonyhadi, Pop și Toth.
București: Lăzăreanu — Ghiuritan, Marinescu — Voronovschi, Negrescu, Sielovan — Fabian II, Marian, Humis, Iordache și Nacia.

Arbitrul Emil Croner a arbitrat slab.

JUCATORI ARADANI DE COBATI

Reamintim aici că matchul a avut loc pe arena Gintesti în fața a peste 20 mii spectatori. După match a avut loc un banchet în cadrul căruia d. Virgil Economu președintele F. R. F. A. a mulțumit jucătorilor arădeni pentru jocul prestat felicitându-i și și decorând jucătorii.

Astfel au fost decorați: Meszaros ca cel mai bun jucător dintre 44. Peciovsky ca cel mai tehnic jucător din 44. Băcut ca cel penetrabil jucător.

Forum

Tel. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 Dum. și sârb. 11.30

Azi, un succes mare între filmele de succes
Eri, azi, mâine
Sallagy Szabo Exter, Paul Javor, Somlay Arthur, Maly Gerő

Aro

Tel. 24-45. Repr. la 3, 5, 7 și 9 Dum. și sârb. matineu

Azi, Stefan Zweig
Amok
Urmează:
BUFFALO BILL

tor diin 44, iar Reinhardt ca cel mai constant din cei 44 de jucători a celor 4 reprezentative.

Jucătorii amintiți au primit câte o medalie și câte o carte de valoare, iar în afară de aceasta toți jucătorii au primit câte o plachetă.

Tot cu acest prilej d. Virgil Economu a reținut la București în vederea matchului din 2 Iunie cu Ungaria pe următorii jucători: Iustin, Vass, Pal, Băcut, Peciovsky și Reinhardt, întrucât Toth și Meszaros nu au obținut încă cetățenia română, nu au putut fi reținuți în vederea matchului cu selecționata Ungariei.

Jucătorii arădeni împreună cu jucătorii reținuți din Cluj Timișoara și București pentru selecționată, au plecat la Snagov unde vor începe antrenamentul în vederea matchului cu Ungaria.

CUPA „INFRAȚIRII“

Cluj : Timișoara 4:1 (2:0)

Timișoreni au cedat în fața reprezentativei Clujului, cu mai multă rușină și mai penetrabilă. Echipele au aliniat următoarele formații:

Cluj: Boldișar — Felecan Formati — Rădulescu, Berșeni, Nistor — Horvat, Covaci, Fekete, Intze și Coracu.

Timișoara: Boros — Corbus, Rodeanu, — Popescu, Ion Vasile, Riter, Andreescu, Bandu, Reuter, Vasilechioaia și Bădeanu.

CAMPIONATUL DIN ARAD

CFR — Banatul 5:0 (2:0)

Au marcat Henegaru 2, Tașin 2, și Cucula.

În fața superiorității tehnice a CFR-ului, Banatul a fost nevoit să se resemneze nereușind să înscrie nici goalul de onoare. Cu acest match CFR-ul a terminat seria matchurilor din campionatul de onoare.

Un șt-ist condamnat la muncă silnică pe viață arestat de Siguranță

Organele Poliției de Siguranță au reușit să aresteze în cursul zilei de Sâmbătă, pe individul Lidner Petru originar din Arad, care era urmărit de mai mult timp, având la activul său numeroase fărâdelegi, săvârșite în timpul dictaturii antonesciene, iar mai apoi în Germania.

Numitul a fost arestat de către d. Șof al Siguranței Zamuila Teodor, în apropierea gării CFR.

Procedându-se la interogarea sa, s'a putut stabili că Lidner Petru a fost mult timp procuristul firmei „Carmen“, în care calitate s'a datat la diferite acte ilegale.

Nu mai puțin, s'a putut stabili că Lidner Petru a fost condamnat la muncă silnică pe viață pentru spionaj.

Lidner Petru a mai declarat că în anul 1943 a fugit în Germania unde s'a înrolat în trupele S. S. luând parte în

AZI PE ARENA GLORIA

Frontiera jun. — Gloria jun. CFR jun. — Sparta jun.

Azi se vor disputa câteva interesante competițiuni de football juniori pe arena Gloria.

Iată programul: orele 16.30 Frontieri — Gloria, ora 18 CFR — Sparta.

CONCURS DE SAH

Conducerea districtului Arad a hotărât să organizeze un concurs individual. La Arad nu a fost un astfel de concurs de mai bine zece ani și jucătorii iau cu mare satisfacție notă că vor avea din nou prilejul să-și măsoare puterile în cadrul unui concurs. Conducerea pregătește concursul având asigurată colaborarea mai multor maeștri și jucători de prima linie, dând astfel ocazie tuturor categoriilor să ia parte la această întâlnire a şahiştilor. Proiectul prevede multe premii frumoase, dând rind a ambiționa pe jucători.

Termenul de prezentare la concurs 31 Mai a.c. Inscriserile se fac în magazia MOZES din str. Brătianu Nr. 2, taxa de concurs fiind de 2.000 lei.

— GRUPAREA TRANSILVANIA va ține adunare generală extraordinară în ziua de 26 Maiu orele 10 la care sunt convocați toți membri în vederea soluționării problemelor survenite.

— CFR. (TIMISOARA) A CĂȘTIGAT CONCURSUL DE LUPTE GRECO-ROMANE DE DUMINECA. Concurșul de lupte greco-romane care a avut loc Duminecă în sala Palatului Cultural s'a soldat cu victoria CFR-ului din Timișoara, cu 13 puncte, urmat de Oradea cu 9 puncte, Lugoj 8 puncte, Reșița 7 puncte, CFR. (Arad) 2 puncte și ITA. 1 punct.

GRUPAREA SPORIVA GLORIA convoacă comitetul de conducere și grupări pentru ziua de Joi 23 Mai a. c. orele 17, în localul Administrației Financiare din Bulevardul Carol.

VIZA LIVRETELOR MILITARE

Azi Marți 21 Mai se vor prezenta pentru obținerea vizelor pe livretele militare la Cercul Teritorial locuitorii din contingentul 1925 Măine, Miercuri curi 22 Mai locuitorii din contingentul 1926, iar Joi 23 Mai locuitorii din contingentul 1927.

Se închiază Restaurantul de pe insula Trinității

A se adresa la Apărarea Patriotică cartierul IL Piața Miron Cristea 3, Miercuri și Joi între orele 10—12. Tot acolo se poate trata închirierea caselor Wikhend de pe insula Trinității. Vechii proprietari ai caselor Wikhend se pot prezenta în termen de 8 zile.

Urania

Telefon 12-32. Repr. Dum. 10, 11.30, 3, 5, 7 și 9

Azi Numai 4 zile
Ecatarina Karady în MACHITA
cu Petrovich Svetislav, Elemér Baló

TEATRU

BAL LA SAVOY

Azi, 21 Maiu, la orele 14.00 pe scena Teatrului Comunal Arad se va reprezenta opera „La Savoy“, în interpretarea actriței Maria Marini, Titi Botez, X. descu, Bimbo Mărculescu, Rozsony și alții. Conducerea muzicală d. Ion Vasilescu.

MATANILE

Sâmbătă 25 Mai orele 21 pe scena teatrului nostru reprezenta „Mătânile“ dramatică, 3 acte după nemuritorul roman al lui scriitorul americană Florence clay, în interpretarea actorilor Mădălina Victoria Medeea, Constantin Aura Fotino, Marcel Enescu, Nădăda Paula Vasiliu și alții. Regia „Mătânile“ o deține marele regisor Aurel Maican.

PUBLICATIUNE

Centrul de exploatare Aradului aduce la cunoștința publicității ziua de 25 Mai 1946, orele 10 va ține licitație publică la reșta acestui Centru de exploatare Aradul Nou, pentru vinderea cărutei reformate.

Doritorii vor depune oferta și să, împreună cu o garanție de sută, înainte de începerea licitației.

Cărutele pot fi văzute zilnic în curtea restaurantului „Grădina de“ din Aradul Nou, unde se Colcoana de transport a acestor cărți.

Comandantul Centrului de exploatare Terit. Arad
Colonel (ss) C. BĂLĂ

Tribuna liberă

Pentru cele publicate mai jos nu-și asumă răspunderea.

Cine are cunoștință despre soția a lui Onița Ioan născ. Ecaterina, să anunțe Chestura ției Arad, Biroul urmăririi Ioan.

Mica publicitate

CAUT cameră goală sau mobilată. Adresați scris: Ing. Stelian Episcopiei 10a.

UN CARUCIOR pentru gaze vânzare. Adresa la ziar.

„PERFECT“ atelier

de reparațiuni și întreținere pe de scrisi. — Cumpărări și vânzări

prop. Feibusz Tibor
Bul. Reg. Maria 15, în curte casă

CAUT pentru închiriat căsă pe 2 camere, bucatărie în Pădurea jurul casei Romanilor. Adresa la ziar.

RESTAURANTUL Grănicerilor bucatar special urgent.

DOAMNELOR, haine pentru prompt și elegant executate „Olga“ Piața Avram Iancu 9.

PIANINA, mecanism englez, încrucisate de vânzare. „Bălașion, palatul Ortutay.

CAUT cameră mobilată, interparată. Adresa: Jean Ignor, Teatrul Popolar.

GAȘIT platformă fără cai. Preșul prezintă la ziar.

FEMEE mai în vârstă, stăbne, cântăm. Adresa la ziar.

RESTAURANT de vânzare la ziar.

Corso

Tel. 23-64. Repr. Dum. 7. Duminecă 11.30

Azi, Marți matineu 11.30
IREN ZILAH
Avocat de divorț

Royal

Telefon 19-33. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sârb. 11.30 mat.

Azi, cea mai nou film american
Femeia invizibilă
cu John Barrymore, Virginia Brooke Oscar Homelka

plan de refacere a țării și de redresare a vieții economice

Platforma-program Blocului Partidelor Democratice

— Desăvârșirea operei de democratizare — Prietenie cu Uniunea Sovietică, cu vecinii și marile democrații din Vest — Măsuri concrete pentru îmbunătățirea situației muncitorilor manuali și intelectuali, a țărănimii, a liber-profesioniștilor, meseriașilor, subofițerilor, funcționarilor publici și a tuturor celor ce muncesc — Îmbunătățirea pensiilor invalizilor și văduvelor de război — Un regim fiscal just pentru comercianți — Inzestrarea Armatei — Reducerea stagiului militar —

Asigurarea regimului democratic și suveranității depline a Statului Român în cadrul monarhiei constituționale

Partidele componente a Blocului Partidelor Democratice:
Partidul Național-Liberal de sub președinția d-lui Gh. Tătărescu, Frontul Plugarilor, partidele Social-Democrat, Comunist Român, Național Popular și Național-Tărănesc Anton Alexandrescu păstrându-și mai departe intacte ideologia și programul lor, strâns unite în cadrul Blocului Partidelor Democratice, vor pune toate mijloacele lor în comun pentru realizarea următorului program de guvernare:

I. Politica generală

Asigurarea regimului democratic și suveranității depline a Statului Român în cadrul monarhiei constituționale, respectarea proprietății individuale și asigurarea condițiilor necesare pentru creșterea și ridicarea bunei stări materiale a familiei și a națiunii, asigurarea drepturilor și libertății cetățeanului: libertatea cuvântului, libertatea scrisului, libertatea întrunirilor, dreptul de asociere, asigurarea liberei manifestări a creșterii religioase, asigurarea drepturilor politice, economice și sociale pentru femei,

6. Asigurarea de drepturi egale tuturor naționalităților conlocuitoare, prin aplicarea statutului naționalităților.
7. Propășirea poporului român și a naționalităților conlocuitoare strâns legată de apărarea și consolidarea regimului democratic.
8. Consolidarea și apărarea păcii, alături de toate națiunile iubitoare de pace și libertate.
9. Strânse și permanente legături de prietenie cu URSS, și țările vecine, precum și cu statele Unite ale Americii, Marea Britanie, Franța și celelalte țări democratice.

Statului sau comunei — și li se vor face înlesniri pentru construirea caselor.

Se vor crea posibilități pentru nouii improprietari, prin asanarea terenurilor degradate și inuadabile (aproximativ 5 milioane ha., care reprezintă aproape jumătate din terenurile cultivabile).

Reglementarea pășunatului în poeni și goluri de munte, pentru asigurarea hranei vitelor din satele învecinate și împiedecarea spedeii prin arenzi mari sau prin subarendări.

Se vor lua măsuri pentru asigurarea asistenței veterinarie la țară și pentru înființarea asigurărilor pentru vite.

Se vor lua măsuri pentru a așeza o cumpănă dreaptă între prețurile produselor agricole și prețurile mărfurilor industriale, aprovizionând țărânii prin cooperative cu unelte și produse industriale la prețurile oficiale și desfășurându-le produsele în condițiile cele mai avantajoase pentru ei.

Pentru salariații agricoli se vor reglementa condițiile de muncă și salariizare.

3. LIBER PROFESIONIST

Liber-profesioniștilor li se vor crea condiții satisfăcătoare pentru exercitarea profesiunilor și li se vor face înlesniri pentru începutul carierii lor.

4. MESERIAȘII, MICII INDUSTRIASI ȘI COMERCIANȚII

Rolul important al meseriașilor, micilor industriași și comercianți în economia țării, impune măsuri pentru repartizarea materialelor prime și mărfurilor necesare precum și acordarea de credite ieftine.

II. Cultura națională

Blocul Partidelor Democratice va acorda o atențiune deosebită dezvoltării și înfloririi culturii naționale în domeniile următoare:

1. INSTRUCȚIUNEA PUBLICĂ

Asigurarea învățământului primar gratuit și obligatoriu; generalizarea pe tot cuprinsul țării a gimnaziului unic, cu gratuitatea pentru toți elevii lipsiți de mijloace materiale;

reorganizarea și dezvoltarea învățământului profesional;
acordarea de înlesniri pentru studii secundare și universitare elementelor inzestrate, fii de muncitori, țărani și funcționari, dar lipsiți de mijloace materiale, prin ajutoare, burse, cantine, căminuri;

asigurarea unor condiții de viață mai demne, a unei bune pregătiri și perfecționări a corpului didactic

Se vor simplifica formalitățile, pentru ușurarea exercitării profesiei, printr-un regim fiscal just și se vor desființa registrele inutile.

Vor fi consultată, în cadrul organelor de Stat, meseriași, mici industriași și comercianți, în vederea soluționării problemelor care li interesează. Organi, zățiile lor profesionale vor fi reprezentate la distribuția mărfurilor și materialelor prime.

5. INVALIDII, VĂDUVELE ȘI ORFANII DE RĂZBOIU

Invalizii, văduvele și orfanii, care au avut cel mai mult de suferit de pe urma războiului, se vor bucura de o grijă specială din partea Statului.

Marilor mutilați li se vor măări pensiile și se vor îmbunătăți condițiile de trai pentru ei și familiile lor.

Se vor crea cămine și sanatorii destinate îngrijirii gratuite a acestei categorii de invalizi. Li se vor pune la dispoziție gratuit proleze și tot ce ar putea ușura invaliditatea lor.

Invalizilor capabili de muncă, pe lângă pensii și îngrijire medicală, li se va da posibilitatea de a avea o încredințare corespunzătoare cu invaliditatea lor.

Văduvelor de război li se vor îmbunătăți pensiile.

Orfanii de război se vor bucura de o îngrijire specială. Statul se va îngriji de îndrumarea profesională și plasarea lor în câmpul muncii.

Orfanii de război vor beneficia de gratuitatea învățământului de toate gradele, de gratuitatea cărților școlare, fiind preferați la burse și căminuri.

6. SINISTRATII

În cadrul planului de reconstrucție a țării, preconizat de Blocul Partidelor Democratice, vor fi prevăzute ajutoare speciale pentru sinistrații de război. Li se vor acorda credite ieftine pe termen lung și înlesniri pentru procurarea materialelor de construcție.

de toate gradele în vederea unei temeinice educații intelectuale și fizice a tineretului;

• hotărârea acțiune pentru reducerea neînțelegerii de carte prin cursuri speciale în toate satele și orașele prin colaborarea dintre Ministerul Educației Naționale și toate instituțiile culturale și prin dezvoltarea și înființarea de noi școli de adulți, bibliotecii și atenee populare; accentuarea caracterului realist al învățământului secundar;

reducerea spiritului exclusiv umanist și literar al acestui învățământ; ieftinirea prețului cărților didactice, îndepărtând concurența desăvârșită a autorilor, prin editarea de către Stat, prin concurs a unor manuale unice;

2. ȘTIINȚA

Activitatea științifică va fi sprijinită pentru a contribui efectiv la refacerea

I. Politica socială

MUNCITORII MANUALI ȘI INTELECTUALI

Creșterea seama de rolul de frunte pe care o are muncitorimea manuală și intelectuală de toate categoriile, în marea operă de refacere economică, de reconstrucție a țării și de consolidarea democrației, li vor fi asigurate condiții de viață corespunzătoare, desăvârșind demeritul democrat întreaga legislație în vigoare, pentru a asigura o viață demnă tuturor categoriilor de muncitori manuali și intelectuali, prin:

Creșterea salariilor în raport cu nivelul de viață depusă, cu asigurarea unui minimum de existență;

Reducerea impozitelor asupra salariilor și creșterea progresivă a impozitelor pe baza muncii în acord și ore suplimentare;

Acordarea de credite pentru asigurarea aprovizionării economatelor cu articole de primă necesitate;

Asigurarea pentru asigurarea funcționării marilor întreprinderi și instituțiilor culturale și de Stat;

Creșterea economiei Casei Asigurărilor Sociale, pentru a da posibilitatea asigurărilor să acopere prin organe alese de adevărați instituții;

Îmbunătățirea și extinderea asigurărilor de viață pentru caz de boală, accidente, deces, naștere, bătrânețe) asupra tuturor categoriilor de salariați;

Asigurarea pensiilor de bătrânețe pentru toți salariații;

Creșterea de terenuri și construirea de case pentru muncitori în centrele industriale, cu înlesniri de plată pe termen lung și care să devină proprietatea muncitorilor;

Creșterea de spitale, sanatorii și case de odihnă pentru muncitori și funcționari;

Creșterea de școli de specializare profesională, care să promoveze noi cadre de conducere, ieșite din rândurile muncitorilor;

Creșterea de burse pentru copiii meritori

muncitorilor, țărănilor și funcționarilor, pentru a urma școli superioare;

protecția mamei și a copilului;

acordarea de salarii egale la muncă egală pentru femei și bărbați;

acordarea de ajutoare din partea Statului pentru familiile numeroase;

obligativitatea pentru patron de a crea legăne de zi pentru copiii muncitorilor și funcționarilor la întreprinderile mari;

susținerea de către Stat a școlilor și căminelor de ucenici, care să asigure o bună dezvoltare profesională tineretului muncitoresc.

Obligativitatea pentru marile întreprinderi particulare de a crea și întreține cămine proprii de ucenici.

2. TARANIMEA

Blocul Partidelor Democratice acordă o atențiune deosebită țărănimii, majoritatea covârșitoare a poporului român de a cărei bună stare depinde în mare măsură bună starea întregului popor. Gospodăria țărănească având la bază proprietatea individuală asupra pământului va fi apărată și întărită.

Se vor înmâna titlurile de proprietate în timp cel mai scurt nouilor improprietariți.

Pentru a veni în ajutorul micilor gospodării țărănești până la 3 ha., la șes și 4 ha., la deal și munte, se va avea în vedere la așezarea impozitului agricol ca, pentru aceste gospodării, sarcinile fiscale să fie cât mai ușoare.

Pentru proprietățile mai mari, așezarea impozitului se va face pe baza principiului progresivității.

Se va împiedeca trecerea pământului din mâinile țărănilor în cele ale speculanților sau cămătarilor, acordându-se credite accesibile plugarilor, credite ieftine pe termen lung.

Țărănilor săraci, care nu au fost împroprietăriți prin reforma agrară, li se vor da loturi de casă din pământul disponibil — proprietatea

generală și propășirea țării și la creșterea prestigiului nostru național. Ea va fi îndrumată în vederea valorificării bogățiilor țării și punerii lor în stajia întregului popor.

În acest scop se vor crea laboratoare, stațiuni experimentale, biblioteci, burse și premii și se vor încuraja institutele de cercetări științifice. Pentru coordonarea activității tuturor acestor institute se va crea Institutul Național de Cercetări Științifice (I.N.C.S.).

3. ARTA SI LITERATURA

Arta și literatura se vor bucura în Statul român democrat de o grijă și o preferință deosebită. Se vor încuraja în special manifestările care desăvârșesc arta populară inspirându-se din tradițiile și obiceiurile poporului nostru.

V. Sănătatea publică

Îmbunătățirea stării sanitare a populației, îndeosebi la sate, se va urmări combatând bolile sociale prin:

- înființarea de noi spitale, dispensare, maternități și sanatorii;
- asigurarea unor condiții favorabile medicilor, dentistilor, moașelor, farmacistilor pentru a se stabili la țară;
- deosebită grijă pentru mame și copii;
- înființarea și dezvoltarea institutelor de medicină și instrumente medicale;
- pregătirea de medici specializați în combaterea bolilor sociale la țară: tuberculoză, sifilis, paludism.

VI. Justiția

Blocul Partidelor Democratice urmărește o justiție democratică nu numai în ceea ce privește aparatul ei, ci și întreaga legislație. Justiția, menită să asigure respectul legii, va avea drept îndatorire imediată:

- combaterea și sancționarea celor care propăduiesc ura de rasă,шовинismul și uneltesc împotriva democrației și a păcii;
- combaterea și sancționarea sabotajului economic și a speculei;

VII. Administrația generală

Reorganizarea întregii administrații pe baze gospodărești, având drept scop simplificarea, cordonarea și accelerarea acțiunii administrative.

- Întărirea aparatului de stat.
- Combaterea necorespunzătoare a corupției și a birocratismului.
- Îmbunătățirea condițiilor de muncă

Arta sa va fi numai epavajul unei „cete”. Ea se va adresa marilor mase populare, prin crearea de teatre, expoziții, etc. pentru popor.

Condiția materială a artiștilor și scriitorilor va fi garantată prin case de odihnă și recreație, cantine, pensii, etc.

IV. Cultele

Blocul Partidelor Democratice va asigura libera dezvoltare și sprijinirea tuturor cultelor recunoscute.

Biserica va fi susținută pentru a putea să-și îndeplinească misiunea ce-i revine în viața Statului și va fi asociată la opera de asistență socială.

continuarea judecării criminalilor de război și a celor vinovați de demerul țării și confiscarea averilor lor în folosul Statului.

Se vor reînființa Curțile cu Juri. Se va introduce judecătoria ambulantă la sate, spre a scuti țărânii de depășiri la mari distanțe în procesele de mică importanță.

Magistraților li se vor asigura condiții și misiuni corepunzătoare existenței și misiunii lor.

VII. Armata

Reducerea stagiului militar la perioada strict necesară instruirii tinerilor chemați sub arme.

Scut de apărare a intereselor Statului democrat român, armata va fi întărită prin:

- investirea cu material modern și suficient;
- instruirea corespunzătoare tehnicii noi;
- întărirea disciplinei și stăruinței de război;
- asignarea unor bune condiții de viață ofițerilor, subofițerilor și trupelor.

și de muncă a tuturor salariaților publici.

Reforma jandarmeriei și a poliției. (În numărul de mâine dăm continuarea platformei — program, cuprinzând măsurile de politică economică și financiară preconizate de Blocul Partidelor Democratice).

Comunicatul Cercului Teritorial

Viza livretelor militare

Cercul teritorial Arad pune în vedere locuitorilor depe teritoriul județului Arad, că sunt obligați a se prezenta la viză toți locuitorii fără nici o excepție din ctg. 1918—1945

inclusiv, prin urmare și cei din inapți, reformați și elasați pentru muncă de folos obște. Viza se face certificatele respective.

Eliberarea abonamentelor de strand

Asa cum am anunțat într-unul din numerele trecute ale ziarului nostru, a început eliberarea abonamentelor de strand pe actualul sezon.

Aceste abonamente se eliberează la Primărie, camera 48, conform tarifului recent publicat noi.

In cursul acestei săptămâni

Orașul va fi curățit de gunoaiile menajere

Intrucât începând cu ziua de ieri, Serviciul salubrității Municipiului Arad a început cu toată vehicolența de care dispune străngerea gunoaielor menajere, se face apel la toți locuitorii imobilelor să pregătească din timp aceste gunoaii pentru ca în momentul când organele acestui serviciu ajung în dreptul porții și dau semnalul prin clopot, gunoaiile să poată fi imediat transportate. În fe-

lul acesta, în cursul săptămânii următoare, care este destinată exclusiv străngerii acestor gunoaii, Municipiul va putea fi curățat.

Faptul că până acum nu s-a putut trece la o totală curățire a orașului de gunoaiile menajere, se datoră lucrărilor de înșămănțare pe care le-a avut de executat Primăria vehiculele și caii de care dispune.

Lichidarea analfabetismului la Atelierele C. F. R. Arad

S-a ținut primul examen a muncitorilor analfabeți ai atelierelor CFR în fața comisiei compuse din d. inspector școlar Spinăciu E., d. învățătoare Mihalache și d. învățător Iuga, d. învățător Oarșa, părintele Budai și domnii inspectorii de serviciu Grosoreanu, d. Matcău și d. Balăr. La acest examen au luat

parte 36 muncitori vârstnici din care 24 bărbați și 12 femei, care timpul lor n-au avut posibilitatea de a urma școala. Astăzi guvernul dr. Petre Groza prin reformele aduse se încearcă prin toate mijloacele repare greșelile trecutului.

E. VAIDA
corespondent

Depunerea diferentelor de preț rezultată din majorarea prețului bumbacului importat

„În conformitate cu Decizia Nr. 10.378/1946, a Ministerului Finanțelor publicată în Monitorul Oficial din 24 Aprilie 1946, toți cei ce au declarat stocurile de bumbac importat din URSS deținute la data de 14 Martie 1946, ora zero, în conformitate cu Decizia Comisariatului General al Prefecturii Nr. 991/1946, sunt obligați, cu excep-

ția comercianților detașiști, să depună diferentele de preț rezultate din majorarea prețului bumbacului importat. Plata diferentelor de preț se va face în termen de 10 zile dela vânzarea către cantități de bumbac sau produse de bumbac declarat și cel mai târziu până la 15 Iulie 1946, pentru stocul la A-tia Financiară.

Un exemplu de urmat

Inițiativa particulară aduce un prețios sprijin în munca depusă de Apărarea Patriotică pentru lecuirea rănilor războiului.

Un frumos exemplu de acest fel l-a dat plugarul Cucerac Iosif din Comuna Nădlac: Fiind naș la o nuntă a colectat frumoasa sumă de lei 56.000 pe care a donat-o Apărării Patriotice pentru orfanii de război.

Apărarea Patriotică privește cu vie satisfacție aceste manifestări de solidarizare cu vicimele războiului. Gesturile de acest fel prin spontaneitatea lor dovedesc că datorită de a ajuta pe cei loviți de urgia războiului este adânc înrădăcinată în suflete și munca în-

sa depusă de organizație va duce la realizarea neîntârziată a lozincii lăuzitoare: „Totul pentru lecuirea războiului”.

sindicatul Cosmeticienelor din Arad

anunșă onorata clientelă că începând dela 15 Mai a. c. orele de lucru în toate atelierele de cosmetice sunt fixat între orele 8—16.

Președintă PILISI B. ELISABETH
Secretară ELISA BRUNO
Arad, 29 Mai 1946.

SE ANULEAZA CONTRACTELE PENTRU LOCUINTELE CASI

Se aduce la cunoștința celor interesați că sunt anulate pe data de 15 Mai 1946 toate contractele pentru locuințele CASBI, cari potrivit art. 12-13 din Tratatul de la Potsdam, trebuie să fie predate imediat și la rere către URSS.

Locatarii acestor imobile vor fi informați mai detaliat la Biroul Județean a Bunurilor Imobiliare Arad.

Alegerea noului comitet al secției sanitare administrative județene

În prezența d-ului dr. Serban Brățianu decanul facultății de medicină din Timișoara și președintele Sindicatului Sanitar Timișoara, ca delegat al Uniunii Sindicatelor Sanitare și a secretarului general al Ministerului Muncii dr. Naghej Armin, a avut loc ieri în sala mare a Primăriei, sedința Consiliului Sanitar județean, la care au participat medicii, moașele, surorile de ocrotire și agenții sanitari din oras și județ. Sedința a avut de scop alegerea unui nou comitet al secției sanitare administrative județene.

Primul care la cuvântul este d. dr. Serban Brățianu care într-o expunere documentată, bazată pe realități, arată importanța sindicatelor în ce privește apărarea intereselor membrilor săi, pentru un trai mai omenesc. Se referă mai ales la standardul redus de viață pe care l-au dus medicii din mediul rural înainte de 23 August 1944, scoțând în evidență grija pe care guvernul actual o are față de această categorie de medici pentru a apoi să treacă la arătarea în cifre a procentului ridicat al mortalității față de natalitate. Pentru împlinirea acestui procent ridicat, care nu face decât să ducă la o scădere simțitoare a populației, roagă pe domii medici să dea tot concursul în vederea scăderii acestui procentaj.

La apoi cuvântul președintelui Comitetului Local d. Domn Aurel care, mulțumind d-ului decan Serban Brățianu pentru expunerea documentată, asigură personalul sanitar de tot concursul pe care muncii-

torimea arădană li va da acestei instituții spre binele orașului și al județului nostru, rugând în schimb pe cei în drept să dea tot concursul pentru menținerea sănătății acestei muncitorimii.

D. dr. Dimărescu Paul citește apoi raportul de activitate pe exercițiul 1945—1946 arătând acțiunea întreprinsă de serviciul sanitar pentru ridicarea standardului de viață atât al personalului sanitar cât și al bolnavilor sub tratament.

D. dr. Buda dă citire raportului financiar pe același exercițiu, după care, se trece la alegerea noului comitet al secției sanitare administrative județene, în persoana d-ilor: dr. Ardelean Gheorghe medic șef județean, Chiuroski Mișoș din Pecica, dr. Stoian Gheorghe din Ineu, moașele Popescu Aglaja din Curtici și Pech Terezia din Comlăuș, surorile de ocrotire Manghera Livia din Pecica și Negrea Livia din Ineu, agenții sanitari Lădoiu Gheorghe din Sîntoa Mică și Găvan Gheorghe din Curtici, iar ca contabili d-ții Balogh Francisc și Brățianu Gheorghe.

Cinema SAVOY

Cel mai mare film muzical sovietic

VOLGA-VOLGA

cu celebra artistă ORLOVA

Presă și sentința

Tribunalul, expresie a voinței poporului, a rostit verdictul aspru și pe care l-a cerut țara între-

presă făcându-se ecoul adeziunii masei a poporului în această mișcare care relevă caracterul ei just și exemplificator, subliniind promisiunile răspunderilor.

Pe ce scriu ziarele în această zi.

NATIUNEA:

Condamnarea pronunțată de reprezentanții poporului, n'a avut în trecut, cât viitorul nostru, țării. Trecutul a murit, viitorul se naște.

El nu se poate construi pe temelii rămase. Aceleași cauze vor produce aceleași efecte. Modernizarea, prin viața lor, au înțeles o epocă. Prin moartea lor de altă.

JURNALUL DE DIMINEAȚA

Oricât de grea ar fi ispășirea, nu poate plăti tot răul pe care s'au făcut l-au făcut țării în careul strămoșilor lor dictaturi.

GRAIUL NOU:

Sentința Tribunalului Poporului București în procesul guvernărilor fasciste antonesciene constituie un avertisment drastic dat pentru toți tutorii amatorilor de dictatură și de aventuri imperialiste. Ea este totodată voința poporului român de a elimina definitiv și definitiv și imperialiștii și pe toți așezării sprijin și le acoperă. În perspectiva dezvoltării noastre, ce constituie un pas nou și necesar pentru înlăturarea tuturor obstacolelor din calea consolidării statului democrat român, din adevărului și întăririi raporturilor de prietenie între România și țările din calea încadrării comuniste a poporului român în marea familie a popoarelor iubitoare de pace și de pace.

ADEVARUL:

Epocă neagră din istoria țării care se încheie.

Trebuie să servească și de învățăminte. Intreaga țară e datoră să știe că o politică nenorocită, ca cea dusă de Antonescu, să nu mai revină.

SCANTEIA:

Abaterile au scos la iveală faptele extreme de gravitate.

Întâmplător în susținerea apărării acuzații au afirmat că nu au fost învinși, ci au continuat și au continuat cu asentimentul șefilor „istorici”. Abaterile au arătat, că Antonescu a venit la putere și cu sprijinul „istoricilor”, cari au continuat să-i dea concursul moral și material în timpul guvernării, întrucât au promis să le realizeze aspirațiile războinice și imperialiste atât înainte de război cât și după.

Șeful, Maniu nu acuză guvernul fascist și nu condamnă acțiunile politice și scopul ei, ci greșelile pe care le-a săvârșit în desfășurarea acestei politici.

Într-o versiune perfidă cu scopul de a crea confuzii în opinia publică, șeful din Antonescu un mit, un reșchiză morală și politică antidemocratică și antinațională a reacțiunii române.

În fața acestor fapte, pe drept cuvânt se poate pune cineva întrebarea: de ce se judecă și condamnatul trădător sub un alt regim decât actualul?

Răspunsul vine prompt: Nu! — Nu!

„Istoricii” nu l puteau condamna pe Antonescu, când Iuliu Maniu de acord cu Brătianu și Mișcarea din Antonescu un mit, un reșchiză morală și politică antidemocratică și antinațională a reacțiunii române. Aceasta o doreau, pentru a se apăra prin el, politica de dușmănie față de Uniunea Sovietică și de scopire a poporului.

ERI LA ARAD

Impozantul congres pedagogic al învățătorilor din județul Arad s'a desfășurat sub egida: — Păcii, Libertății și Infrățirii

Eri 20 Mai orașul nostru a găzduit congresul învățătorilor. Din toate colțurile județului, făcete rău poporul au venit să-și spună cu vâdă, Le dă dreptul la această muncă trudnică de luminare, sacrificiile aduse pe altarul patriei, mucenicia de apostoli cu suflet mare în fața cărora stă un singur țel, fericirea și propășirea poporului. Bătrâna cetate de cultură a Aradului, a primit cu viu entuziasm pe răspânditorii lumii, surselor minții lor creatoare prin fondarea elementului de bază în opera de promovare a spiritualității românești. Învățătorii au înțeles să răspundă la acest congres nu numai cu sufletul ci și cu numărul lor care se cifrează la peste 1300 de participanți, sala Palatului Cultural devenind astfel arhiplină.

Să ne înfrățim conducătorii și conduși pentru mai binele aceluia pe care îi păstori

În prezența d-lui director general Marius Bucătură din Ministerul Educației Naționale, insp. școlar regional N. D. Cârstea, inspector general Beuran, prof. Ascaniu Crișan, prof. Vasile Suciuc precum și reprezentanții presei din localitate, Congresul pedagogic a fost deschis prin cuvântul rostit de către d. inspector școlar județean Vărtaciu Ioan care printru altele a spus:

— Ne-am întrunit pentru că să ne înfrățim conducătorii și conduși, aceasta pentru mai binele aceluia pe care-l păstori. La congresul de astăzi fiecare își va putea spune cuvântul autorizat în toate problemele ce frământă pătură dăscălească.

D-sa urează bun venit participanților și dorește deplin succes în lucrări, congresului.

S'a prezentat apoi o reușită lecție practică pentru clasa I-a primară, predată după metoda globală Bagdasar, de către d. Inv. Mare Ioan, dela școala de experimentare. Participanții au tras bogate conștințe din felul de întrebuințare a procedurii și a metodei de predare.

VIN OFICIALE

La orele 9.30 în logiile oficiale își fac apariția PSS episcop Andrei Magieru, prefect Voștinar Gheorghe, primar Pălinceaș Ioan, dr. Ion Dellman protopop român unit, pr. Caius Turicu, care sunt primiți de către participanții cu ropote de aplauze.

SUNTEM INVATATORII POPORULUI

Deschiderea festivă a congresului este făcută de către d. Insp. școl. regional N. D. Cârstea care în alese cuvinte a arătat necesitatea înființării consiliului pedagogic județean pentru îndrumarea învățătorimii. Rolul acestui consiliu, spune d-sa, în actualele împrejurări de transformări istorice și sociale este covârșitor, aceasta în virtutea faptului că noi învățătorii naștrii și a popoarelor conlocuitoare, suntem îndrumători și în această calitate trebuie să păstrăm credința în îndeplinirea misiunii noastre.

Punctele căuzitoare în aplicarea înviorilor o formează însăși ideile de pace, libertate și echitate în distribuția bunurilor.

PACEA, pentru a fi obținută trebuie să sălășuiască în sufletele tuturor atât a educatorilor cât și în a maselor pe care le îndrumază.

LIBERTATEA, este linta spre care năzuiesc toate ființele, învățătorimea dorește o libertate de gândire și manifestare încadrată în legi și să desolidarizează de actele ce ar denatura în anarhia.

O ECHITABILĂ DISTRIBUIRE A BUNURILOR și înlăturarea procedurii de acumulare de bunuri de către unii, în detrimentul majorității. Învățătorul cere deci dreptul la o existență demnă.

Pe temeiul acestor desiderate se va clădi lumea nouă a muncii și a progresului social.

Cu privire la încadrarea în viața

de Stat, spune d-sa, învățătorimea dorește să se aibă în vedere selecționarea valorilor adică plasarea fiecăruia la locul său. Referindu-se la rolul învățătorului ca factor social și cultural, accentuiază că misiunea învățătorului este de a face instrucția civică a maselor în lumina preceptelor democratice.

Vorbind despre contribuția eroică a învățătorimii pentru salvarea și eliberarea patriei d-sa amintește de eroii căzuți. Asistența păstrează un minut de reculegere.

În continuare, d. insp. școl. reg. N. D. Cârstea salută în numele învățătorimii din orașul și județul Arad pe oaspeții, asigurându-i de sincera

Biserica și școala sunt pilonii viitorului

Seria răspunsurilor din partea oaspeților este deschisă de către P. S. S. Episcop Andrei Magieru, care printru altele a spus:

— Aduc salutul, sufletul și inima bisericii în mijlocul dvs. Implor pe cel de sus să binecuvinteze acest congres. Crezul bisericii, față de tagma învățătoarească este fixat prin indisolubila legătură între biserică și școală.

— Noi, spune P. S. S., creiem astăzi viitorul, aceasta este taina bisericii și școlii. Noi ne jertfim azi, iar roadele sunt ale poporului. De aceea noi slujbaşii bisericii considerăm către ca un al doilea altar. Biserica și școala sunt pilonii pe care se clădește viitorul unui popor. P. S. S. vorbind în continuare arată că orice om este tribut: în primul rând mamei sale, iar în al doilea rând învățătorului său.

Mama și învățătorul trăiesc în sufletul fiecăruia. Introducerea cultului mamei, implică în mod firesc, introducerea cultului învățătorului, pentru că prin practicarea acestor două culte să se ajungă la întărirea și consolidarea vieții sociale.

Relevă apoi armonia care dom-

colaborare din partea învățătorilor pentru mai binele și prosperitatea neamului. Adresându-se apoi d-lui director general Marius Bucătură, roagă să informeze pe d. Ștefan Voitec, primul învățător de onoare (vii aplauze) că armata culturală a școlii poporului trece prin grele încercări de ordin material. Cere să ia măsuri de îndreptare asigurându-li-se învățătorilor mijloace demne de existență.

Suntem săraci, spune d-sa, dar păstrăm în sufletele noastre focul sacru al misiunii și cu toate greutățile enorme pe care le întâmpinăm vom ști să ne facem datoria.

nește între preoți și învățători și care este chemarea unui viitor fericit.

FITI CULTIVATORII LIBERTĂȚII ȘI VIZIONARIII TIMPURILOR NOUI

Biserica română unită aduce căldurosul său salut congresiștilor, prin pr. protopop dr. Ion Dellman, care arată că biserica catolică a fost întotdeauna misionara păcii, susținând mișcarea socialistă creștină, care cere minimumul de existență și solidaritate.

— Învățătorii, spune S. S., trebuie să fie cultivatorii libertății și vizionarii timpurilor noi. Acest ideal cere însă timp, deci minimumul de existență să fie cât mai mare. Privind spre idealuri noi, dvs. să nu pierdeți legătura cu trecutul, pentru că numai de dragul noului să faceți ceva nou.

S'a adresat apoi P. S. S. episcopului Magieru mărturisindu-i că au spus pentru totdeauna timpurile de intriga între cele două biserici surori și că noi cei de azi suntem chemați pentru a deschide un drum nou de realizarea crezului măreț al unirii.

Învățătorii trebuie să fie în fruntea evoluției sociale

buindu-le epitete de „eroi” și trimițându-i carne de tun pe front. Deasemenea a expus greutățile prin care trece țara în redresarea ei economică și socială, deci situația grea a fost moștenită iar regimul actual nu este cauza acestor neajunsuri, ci din contră el face eforturi enorme pentru normalizarea vieții.

În numele guvernului de largă concentrare democratică dr. Petre Groza a vorbit d. prefect Voștinar Gheorghe care a adus salutul celor peste o jumătate de milion de cetățeni ai județului Arad. D-sa a subliniat faptul că guvernul în care se găsește și d. Ștefan Voitec, Ministrul Educației Naționale, s'a străduit să dea învățătorimii posibilități de existență cât mai demnă. Faptul că nu s'a ajuns integral la satisfacerea dorințelor se datorează războiului și conducătorilor de până ori, care au folosit învățătorimea în scopuri meschine politice, atri-

buindu-le epitete de „eroi” și trimițându-i carne de tun pe front.

Deasemenea a expus greutățile prin care trece țara în redresarea ei economică și socială, deci situația grea a fost moștenită iar regimul actual nu este cauza acestor neajunsuri, ci din contră el face eforturi enorme pentru normalizarea vieții.

Pentru reușita acestuia însă, trebuie să contribuim toți cetățenii înșiși al acestei țări, în mișcarea de evoluție socială, învățătorii trebuie să fie în frunte, contribuind astfel la ușurarea sarcinilor și la îmbunătățirea condițiilor de viață.

Învățătorii pionii redresării morale

În numele populației Municipiului Arad, vorbește d. primar Pălinceaș Ioan, adresând un călduros salut învățătorilor care reprezintă părghia de echilibru și spiritualității românești, referindu-se la rolul pe care îl are învățătorul într'un Stat. D-sa spune că

Învățătorul este deschizătorul de drumuri noul spre înainte și primul pion al redresării morale. În grija lui este dat cel mai scump patrimoniu național: copilul. De felul în care va fi educat copilul, vom avea

mai bine conducători care vor munci pentru satisfacerea intereselor poporului. De aceea, învățătorii trebuie să înțeleagă că interesele lor trebuie să se armonizeze cu interesele poporului.

D-sa încheie expunerea prin strigătul: Trăiască învățătorimea din Arad.

SALUTUL SCOLILOR SECUNDARE

În numele școlilor secundare a vorbit d. prof. Ascaniu Crișan, președintele comitetului interșcolar, care a adus un

călduros salut împozatului congres, spunând printre altele:

— Noi nu facem altceva decât clădim pe ceace furnizați dvs. Activitatea școlară trebuie să se soldeze cu maximum de profit pentru binele poporului, pentru binele neamului. Munca culturală trebuie ridicată până la atitudinea de cult.

Din partea sindicatului profesorilor secundari a vorbit d. prof. Suciu Vasile, care a adus salutul corpului profesoral secundar.

Mulțumind învățătorilor pentru contribuția dată la înființarea gimnaziilor unice.

În încheiere urează ca lucrările să aducă roade folositoare pentru școala primară și secundară, pentru ca să procurăm patriei noastre o fericire pe care toți o dorim.

După discursul acesta, d. inspector școlar Vărtacu Ion a dat citire telegramelor omagiale expedite M. S. Regelui Mihai I, d-lui prim-ministru dr. Petru Groza, d-lui ministru al Educației Naționale Ștefan Voitec și d-lui secretar general Mișculescu-Mera, (îndelungi aplauze).

DISCURSUL d-lui director general Marius Bucătură li vom publica în numărul nostru următor.

Tot în partea I-a a congresului s-au rostit următoarele conferințe: **„INVATAMANTUL PREȘCOLAR”** de d-na Leontina Umbeanu dir. grădiniței de copii Nr. 18, **„ȘCOALA ÎNCADRĂTĂ ÎN VIATA”** de Gheorghe Nistor, dir. studii **„Școala de Experimentare, INVATĂTORUL ȘI ȘCOALA”** de d. Miron Cosoroabă, dir. Școlii primare din Radna, și **„INVATAMANTUL POSTȘCOLAR”** de d. Teodor Stancu subinspector școlar cultural.

(Continuăm)

Uniunea Sovietică și guvernul Groza

Sub acest titlu „Graiul Nou” ziarul direcțiunii politice a grupului de trupe ale Armatei Roșii publică un documentat articol sub semnătura d-lui I. Zviaghin, prin care se arată pe baza realităților, colaborarea intensă ce există între guvernul Groza și între marea noastră vecină dela răsărit, Uniunea Sovietică, la sfârșitul căreia ocupându-se de partidele „istorice” și de presa acestora scrie următoarele:

Partidele „istorice” încearcă să imbrace lupta lor împotriva guvernului în haina „criticii” și a „discuțiilor”. Din punct de vedere al principiilor democratice, aceasta ar fi normal. Ca și oricare alt guvern, guvernul Groza are greșelile și neajunsurile sale. Greșeli nu face numai cine nu face nimic. Deaceia el are nevoie de o critică sănătoasă și obiectivă. Datorită unei opoziții cinstită și loiale, care se gândește la binele țării și nu la interese egoiste și înguste de partid, constă tocmai în a face această critică în mod loial și obiectiv. Trebuie spus însă deschis că felul de „critică” pe care și la însuși opoziția românească este mai curând un spectacol de bălci, decât oclunșea unor oameni politici. În orice caz când ziarul „Dreptatea” și „Liberalul” își poartă însuși ușor injuriile și în limbajul străzii, dar nu o mântură loială de critică. În loc de articole de program găsești în ele defaimări fără frâu a tuturor măsurilor guvernului. În locul unei analize a actelor guvernului găsești negarea lor prostescă și absurdă. Nici o idee sănătoasă. Numai injurii și calomni, insinuări și invective, care sunt o mărturie a unei nepuțințoase și a luptei complexe de bagaj ideologic la redactorii acestor ziare. Nu degeaba și-a câștigat ziarul „Dreptatea” în cercurile străine de aici fatma unei simple fișici. Existența ei este o rușine pentru presa română. Cât despre ziarul „Liberalul” nici el nu stă prea departe de „Dreptatea”.

Otrava calomniilor revărsată prin organele presei partidelor „istorice” e îndreptată împotriva guvernului recunoscut de URSS, Marea Britanie și USA. Își dau oare seama domnii dela ziarele „Dreptatea” și „Liberalul” că insinuările lor pline de ură și defaimare nerușinate la adresa guvernului aduc totodată un prejudiciu prestigiului Marilor Aliați și în primul rând Uniunii Sovietice? N-au mers oare prea departe acești domni, punând la încercare răbdarea marilor aliați?

Trupe iraniene au atacat unități militare ale Azerbeidjanului

TABRIS. Din capitala Azerbeidjanului se comunică că unități iraniene au atacat forțe armate ale Azerbeidjanului.

D. Pisevari primul ministru al Azerbeidjanului autonom, a făcut declarații cu privire la declanșarea

ostilităților dintre Azerbeidjan și Iran. Postul de radio Tabris a dat publicității un apel către trupele azerbeidjane de a lupta eroic pentru a asigura libertatea Persiei.

Trupele iraniene au fost respinse în mai multe locuri de către forțele

tinerei armate ale Azerbeidjanului. Din Teheran se anunță că trupele sovietice au evacuat Persia, inclusiv Azerbeidjanul.

Problema Iranului va fi discutată în ședința din 22 Mai a Consiliului de Securitate.

D. prof. Laski, președintele partidului laburist

Anglia și partidul laburist nu vor face niciodată război în interesul reacționarilor din Balcani

— Conspirația împotriva democrației înseamnă trădarea țării —

LONDRA. Profesorul Harold Laski, președintele partidului laburist a acordat un interview ziarului „Romania Liberă” declarând:

„Românii trebuie să înțeleagă că Anglia și partidul laburist nu vor face niciodată război Sovietelor pentru interesele reacționarilor balcanici.

Dealtfel un război împotriva URSS

ar provoca imediat un război civil în Anglia.

Noi căutăm o înțelegere cât mai largă cu URSS și cercurile democratice din lumea întreagă și nu intenționăm a da vreun sprijin forțelor reacționare.

Atât timp cât democrația este neslabibilă și amenințată, ea trebuie apărată cu toate mijloacele.

Dușmanii fățiși sau camuflați ai de-

mocrației — cei ce se opun ordinii democratic sau o utilizează pentru a o submina și cari nu acceptă rezultatele democrației — n-au dreptul să existe.

Conspirația contra democrației seamănă trădarea țării.

La sfârșit d. Laski a adăugat speră să viziteze România în Decembrie sau Ianuarie pentru luare de cunoștință și observarea situației.

Guvernul britanic face importante comunicări cu privire la Palestina

Conferința regilor și domnitorilor arabi, care se deschide Sâmbătă, va defini politica arabilor față de Palestina.

Conducătorii evreilor și arabilor

din Palestina au fost convocați pentru azi la Ierusalim, pentru a li se face importante comunicări din partea guvernului britanic.

Suntem hotărâți să dăm drept de vot și femeilor. Lumea poate întreabă de ce facem acest lucru. Răspundem pur și simplu, pentru că femeile mame, surori sau fiice au vărsat prea multe lacrimi, stând acasă la vatră și așteptând să se întorcă cei care de multe ori nu s’au mai întors. au suferit prea mult, apărând focul familiei și având grije să nu se stingă, pentru că să mai vrea vreodată război și răutate între oameni.

Drumul nostru este deci limpede, acela al păcii!

D. dr. PETRU GROZA

președintele Consiliului de Miniștri

Procesul satrapilor dela lagărul Păuliș-Mateca în fața Tribunalului Poporului

Eri dimineață a început la Tribunalul Poporului din Cluj judecarea celui de al șaptelea lot al criminalilor de război. Acest lot cuprinde 12 învinuți, cari sub regimurile fasciste române sau maghiare au deținut funcții în lagărele de concentrare și detașamente de muncă.

Printre acuzați se află și locot. col. Vitcu Nicolae și căpitanul Nicolaeșcu, foștii comandanți ai detașamentului de muncă evreiesc Păuliș-Mateca din județul Arad. Acești comandanți au aplicat în tot timpul guvernării antonesciene măsuri be-

stiale, bătându-și joc nu numai de cei aflați la munca obligatorie, ba chiar și de ofițerii și soldații de sub comanda lor.

Din Arad au fost citați 30 martori la acest proces.

Printre acuzați se află și Lax Heinrich, fostul informator al poliției fasciste și mai târziu colaborator al călăilor din Auschwitz.

D-ra IONAȘ CLARA și Dl. av. MENDELSON LAZAR sau căsătorii

Canada a reluat relațiile diplomatice cu România

Din Ottawa se anunță că Canada a reluat relațiile diplomatice și economice cu România, Ungaria și Bulgaria.

Informații

— **CONDUCEREA GARZILOR CETĂTENESTI ARAD** convocare generală pentru toți cetățenii cari fac parte din Organizația Garzilor Cetățenesti din Circ. I. poliție la Centrul Garzilor Cetățenesti în ziua de Miercuri, 22 Mai 1946, la orele 19. CIRC. II. Membri care fac parte din această circumscripție, vor avea ședință Joi, 23 Mai 1946, la orele 18 în sala Căminului de Ucenici Str. Fabricii. Prezența membrilor este obligatorie.

— **INSPECTORATUL REGIONAL AL MUNCII DIN ARAD** convocare la cunoștința generală că ziua de 21 Mai 1946, „Constantin și Elena” nefiind zi de sărbătoare legală, în întreprinderile de orice fel, industriale, ateliere, comerciale, etc. funcționează în mod normal.

— **SINDICATUL MESERILOR LOR PATRONI**, tricotași și țesători ține o ședință importantă Joi, 23 Mai a. c., orele 16 d. m. Prezența membrilor este obligatorie.

— **SINDICATUL MESERILOR LOR PATRONI CEASORNICI ȘI BIJUTIERI** ține o ședință importantă Marți, 21 Mai a. c. orele 18 d. m. (Discutarea ncilor ore de lucru etc.). Prezența este obligatorie.

— **PORCI GRASI** vinde Școala Normală din Arad, prin tratat bună învoială, care se va ține pe 23 Mai 1946, în cancelaria școlii Str. Ioșif Vulcan Nr. 2. Ofertele vor depune o garanție de 5 lei și din prețul de strigare socotit 12.500 lei per kg. Informații la cancelaria școlii.

— **DUMINECA** în sala festivă a școlii a avut loc ședința Federației sertoșilor Patroni, în cadrul căreia s’făcut o largă expunere asupra condiției dela Cluj. Darea de seamă a fost o vom publică în numărul următor de mâine.

— **ECONOMATUL JUDEȚULUI ARAD** PROVOZIONARE al Funcționarilor Pensionarilor Publici Arad, face cunoscut membrilor săi că întrucât comitetul instituției pentru preluarea și gestionarea dela vechiul la noul administrator gestionar, nu și-a terminat lucrările și pentru reorganizarea economiei care necesită deasemenea timp, ca acest economat să-și reîncapeze activitatea în ziua de 27 Mai 1946.